

一、姓氏起源

(一)系自黄帝,以水名为姓

姬姓是我国最古老的姓氏之一,至今约五千年。据《帝王世纪》记载,姬姓出自黄帝轩辕氏,相传黄帝生于寿丘,长于姬水,因以为姓。

又《古今姓氏书辩证》云:“姬姓出自黄帝,生于姬水,以水为姓。”

又《史记·五帝本纪》[索隐]《国语》注胥臣云:“黄帝之子二十五宗,其得姓十四人,为十二姓:姬、酉、祁、己、滕、葴、任、荀、僖、姞、儇、衣是也。”这是说黄帝之子十二姓中,姬姓列为首位。

(二)源于帝舜赐姓

据《史记·周本纪》记载,黄帝后裔弃,好耕农,帝尧闻之,举弃为农师,教民以耕种。“帝舜将弃封于邰,号曰后稷,别姓姬氏。”

后稷即周部族之始祖。其后子孙历帝尧、舜、禹、夏、商等朝1000余年。至商末时,其裔孙姬昌(即周文王)、姬发(即周武王)拜姜子牙为军师,联络各路诸侯克商灭纣,建立周朝。周朝凡800年,历三十七任帝王,王室为姬姓。

(三)源于汉武帝封赐

据《史记·周本纪》载,太史公曰:“秦灭周。汉兴九十有余载,天子将封泰山,东巡狩至河南,求周苗裔,封其后嘉三十里地,号曰周子南君,比列侯,以奉其先祭



■胡秀华

祀。”[集解]颜师古云:“子南,其封邑之号,为周后,故总言周子南君。按:自嘉以下皆姓姬氏,著在史传。”

二、名人传略

姬昌(?—?),即周文王,商朝周部落的领袖,周王朝的实际奠基者。岐山周原(今陕西岐山)人。商纣王时,姬昌被封为西伯,建国于岐山之下,史称西伯侯。曾因谗言而被纣王囚于羑里,传说姬昌在被囚禁时,穷探天下之易,演绎《周易》,创立“文王八卦”,后得释归。姬昌在位50年,推行仁政,勤于政事,并拜姜尚为军师,礼贤下士,广罗人才,重视发展农业生产,使得天下诸侯多归从。与此同时,他通过充分的准备,扫除了灭商的大部分障碍。他先是向西北、西南用兵,为灭商建立了巩固的后方;接着向东攻占了商朝在渭水中游的重

要据点崇,并且占领了关中的膏腴之地。此后,他又在沣水西岸营建丰邑,并把政治中心迁到丰(今西安西南),对商都形成包围之势。就在伐商指日可待之时,姬昌因病逝世。后其子姬发继承其未竟之业,克殷商灭纣王,建立西周王朝,追尊姬昌为文王。

姬发(?—约前1043),即周武王,周朝的建立者。岐山周原(今陕西岐山)人。周部落领袖姬昌之次子。姬昌死后即位,继续以姜子牙为师,以弟周公姬旦为辅,召公、毕公等为助手,励精图治,扩充实力,并于第二年在盟津(今河南孟州市南)会集八百诸侯,一起举行伐商演习。公元前1046年,姬发联合各路诸侯国,发动了历史上著名的“武王伐纣”战争,在牧野大败商军,攻入朝歌,灭亡商朝,建立周朝,定都镐京(今陕西西安西南),史称西周。周朝建立后,为巩固西周王朝的新生政权,褒奖

有功之臣、恩赏王室成员。于是周武王姬发推行分封制,以公、侯、伯、子、男五等爵位分封亲属和功臣,始封71国,分别让他们建立诸侯国,以巩固和扩大周朝的势力。西周建立后的第四年(1043),姬发病逝于镐京,庙号武王。

姬旦(?—?),即周公,西周开国功臣和著名的政治家。周武王姬发之弟,因采邑在周(今陕西岐山北),故称周公。文王死后两年,周公与姜尚、召公奭,佐武王克殷商灭纣王,建立西周王朝。西周建立尚不足四年,周武王姬发病逝,曾遗命周公继位。周公为应付危难,立武王子姬诵为王,是为周成王。因成王尚年幼,于是周公姬旦代行天子事,摄任国政。其兄弟管叔、蔡叔和霍叔等人不服,纠合商纣王之子武庚等反叛朝廷。于是周公奉成王之命,得姜尚等赞同,率师东征,直取朝歌(今河南淇县),使平叛得胜,诛武庚、杀管叔、流放蔡叔和霍叔。旋又向东方用兵,灭奄等五十余国,势力扩展至海。后又大封诸侯,并营建洛邑(今河南洛阳)作为东都,使西周初期的政权得以巩固。相传他制作礼乐,建立典章制度,其言论见于《尚书》的大诰、康诰、多士、无逸、立政等篇。数年后,成王年长。于是周公姬旦归政周成王,自己留守成周。三年之后卒。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》

看病就医,出台一大波“民生减负”清单

跨院看病重复拍片、一院一卡互不通用、门诊开药在线走不了医保……看病就医便不便利、高不高效,事关百姓生活“幸福感”。

10日,国家卫健委、国家医保局、国家中医药管理局联合发布《关于深入推进“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动的通知》,聚焦人民群众看病就医的“急难愁盼”问题开出一大波“民生减负”清单。

少“重复检查”:推动医学影像等健康信息共享互认

【百姓急】看同一种病,跑不同的医院,各家医院CT、B超、血常规等检查结果互不相认,重复排队、重复检查、重复缴费,攒了一堆单据最后同一个检查结果……这或许是不少患者都曾遭遇的“窝火”经历。

【行动通知】在符合医疗质量控制和患者知情同意的前提下,推动医疗机构间电子病历、检查检验结果、医学影像资料等医疗健康信息调阅共享,逐步实现覆盖省域内的信息互认。各地要加快实现电子健康档案与电子病历、公共卫生服务信息的对接联动,逐步实现居民本人或授权便捷调阅个人电子健康档案。

【先行实践】在上海,针对不同医院看病常常要重复检查拍片的问题,2019年上海市专门印发了全面推进医疗机构间医学影像检查资料和检验结果互联互通互认的实施意见,先行实践1年多来,上海市所有公立医疗机构对规定的35项医学检验和9项医学影像检查项目全面实现互联互通互认,提高了卫生资源利用效率,简化了患者就医环节,降低了医疗费用。

减“卡”减“码”:探索以身份证号码为主索引、一码溯源

【百姓愁】医疗卡、医保卡、社保卡、民政卡、金融卡……“哪个卡听说都可以看病,哪个卡里的钱都不太多,卡若不通,过程就容易‘卡脖子’!”

【行动通知】各地要加快推进居民电子健康码规范应用,重点解决医疗



健康服务“一院一卡、互不通用”问题。鼓励各地以普及应用居民电子健康码为抓手,推进实名制就医,探索以身份证号码为主索引,其他证件号码为补充,加强居民卫生健康身份标识与使用管理。推动居民电子健康码替代医疗卫生机构就诊卡。

推进跨部门“多码融合”,方便群众快捷接受多场景医药服务。实现健康码“一码通行”,推进统一标准、全国互认。**【权威解读】**国家卫健委规划发展与信息化司副司长刘文先表示,推进医疗卫生系统“一卡通行”、跨部门“多码融合”的目标就是将很多部门的卡集成到一张卡上去,或者集成到一个识别体系上,最终实现“一

码溯源”,最大程度解决百姓看病就医报销的“九龙治水”问题。

“这是此次行动通知需要着力突破的一大难点,执行落实到位也将是一大亮点!”刘文先说。

快付费、多覆盖:拓展医保支付种类、探索异地直接结算

【百姓盼】“住院费用实现跨省直接结算,啥时候门诊费用结算也能像住院费用一样便捷?”政策“暖不暖”恰恰体现在付费报销便不便利这类“关键小事”上。

【行动通知】医疗卫生机构要通过自助机具、线上服务、移动终端等多种途径,拓展在线支付功能,推进“一站式”及时结算。

参保人在本统筹地区“互联网+”医疗服务定点医疗机构复诊并开具处方发生的诊察费和药品费,可以按照统筹地区医保规定支付。各地可从门诊慢特病开始,逐步扩大医保对常见病、慢性病“互联网+”医疗服务支付的范围。结合门诊费用直接结算试点,探索“互联网+”医疗服务异地就医直接结算。

【落子布局】国家医保局有关负责人表示,全国统一的医保信息平台预计将在2021年底前投入使用,国家医保局依托全国统一的医保信息平台研发了医保电子凭证,使用医保电子凭证可以实现互联网医保服务无卡办理。目前全渠道用户量超过3亿,29省份医保电子凭证已在医院药店开通使用,接入定点医疗机构超过2.6万家,定点药店超过7万家,预计年底可在全国所有省份开通使用。

据新华社

讣告

湖南高速铁路职业技术学院退休职工屠钦龙因病于2020年12月9日晚去世,拟于2020年12月15日在衡阳市殡仪馆举行遗体告别仪式,请屠钦龙同志生前亲朋好友前往吊唁。

湖南高速铁路职业技术学院
2020年12月11日